

刘贵访同志在《经济科学》1985年第3期上发表文章指出：

“松绑”是达到改革的手段。我们的经济体制改革，是要改掉一切不符合经济发展规律束缚生产力发展的东西，因之对“松绑”要作具体分析，该松则松，该紧则紧。有的事管得太死太严，不利于调动企业和工人、农民、知识分子的积极性，不利于促进生财、聚财、用财，就要坚决放松、搞活。有些事该管未管，如再去强调“松绑”，效果会更差。对有些事“松绑”是改革，对有些事进一步管严，同样是改革。其标准就是看它是否有利于调动积极因素，是否有利于节约劳动时间，提高社会经济效益。

引进技术比进口 成套设备有许多好处

林宗棠在1985年8月19日的《人民日报》上发表文章指出：要把我国的工业技术水平推上去，还要积极采用在自己技术基础上引进先进技术的“嫁接”方式。引进技术和进口成套设备相比，有几个显著的优点：一是有利于培养造就我国自己的技术队伍，经过摔打的技术人员具有较大的应变能力；二是有利于适合国情，因地制宜，立足于国产原料和燃料，扎根本土；三是有利于自己动手，改造或制造设备，建成具有中国特色的工厂；四是有利于解决备品配件和设备维修问题；五是有利于学习对方的经营思想和管理经验；六是在合同期内可以不断吸收对方新开发的技术，不断缩短和世界的差距；七是在经济上比进口成套设备便宜得多，经济效益比较显著；八是可以举一反三，产生连锁反应，把整个行业的技术水平推上去。总之，引进技术有利于增强我国自力更生的能力，应该积极放手大胆地进行。

国家的计划管理应建立在大联合企业的基础上

杨坚白同志在《中国经济问题》1985年第4期上发表文章指出：国民经济计划化是社会化的大生产的产物。计划化水平的提高有赖于生产力的大发展和生产社会化程度的大提高。企业应该朝着联合化的方向发展。可以横向联合，也可以纵向联合。但纵向联合应是有条件的，不宜于成立全国性的垂直的大联合公司，而横向联合则有利于打破地区、部门的局限性。大联合企业单位，都应该独立自主地进行经营管理。在这个基础上实行国民经济计划化，计划水平就可以大大提高。

由联合公司管理企业也就是在管理权上实行政企分开。国家政权中管理经济的部委（在省市则是厅局）的任务是运筹帷幄，掌握大政方针和进行监督检查。大联合公司及其所属企业，都必须名副其实地实行经济核算的企业，而不是变相的行政机关（衙门或官商），都必须实行盈亏责任制，并以获得最大的经济效益作为奋斗目标。

摆正乡镇工业的几个关系

《经济日报》一九八五年八月三十日刊登岳冰同志的文章指出：为了积极稳妥地发展乡镇工业，当前需要处理好几个关系：

一是乡镇工业与农业的关系。我国的乡镇工业是从农业母体中刚刚脱胎出来的“幼儿”，没有农业的支持和农村经济的大发展，乡镇工业也难以持续、稳定的发展。因此，发展乡镇工业一方面要因地制宜地搞一些对农业生产有益的工业，使农业和工业在生产上互相联结起来，携手并进；另一方面，还要在财力的分配上和劳动力的使用上，尽可能照顾发展农业生产，使农业和乡镇工业在经济利益上结为一体，互相促进。

二是乡镇工业与大工业的关系。乡镇工业有一个最明显的特征：“小”。小有小的好处，这就是经营灵活，转向快；但也有不利之处，即底子薄，人才少，设备差，技术落后。近年来的